

逾620名中國電詐嫌犯被遣返 中緬泰將加強執法鏟除毒瘤

專家：提升引渡範圍與深度

中國公安部3日通報，中國和緬甸、泰國有關部門2月28日在泰國曼谷召開聯合打擊跨國電信網絡詐騙犯罪部級協調會議。據了解，近期中緬泰聯合打擊跨國電詐犯罪行動，已成功遣返緬甸妙瓦底地區中國籍涉詐犯罪嫌疑人620餘名。

另據中國駐柬埔寨大使館發布的消息，3月1日至2日，中國外交部副部長孫衛東訪問柬埔寨，並與柬方就打擊電詐網賭等跨境犯罪達成共識。內地權威專家向大公报表示，中緬泰等國應特別加強執法安全合作，並提升刑事司法協助和引渡範圍與深度，以及增強國際支持。



▲《大公报》關於揭露緬甸妙瓦底地區電詐犯罪活動的報道引起廣泛關注。

大公报記者 趙一存北京報道

公安部方面介紹，中緬泰有關部門在曼谷召開的部級協調會議，就進一步聯合打擊跨國電詐犯罪問題深入交換意見並取得一系列共識。會議指出，當前跨國電詐犯罪形勢嚴峻，極大危害區域經濟發展和社會穩定，嚴重侵害各國公民合法權益。中緬泰有關部門要進一步深化國際執法合作，加大打擊力度，積極有效應對此類犯罪高發態勢，最大限度壓縮犯罪團夥生存空間，共同鏟除毒瘤，堅決保護各國公民人身財產安全。

會議強調，此次會議是中緬泰共同打擊跨國電詐犯罪執法合作重要階段性成果。三方要深入落實聯合打擊電詐犯罪的共識，建立常態化協調機制，加強信息共享，持續開展遣返工作並完善流程，不斷提升打擊質效，同時加強與其他國家執法合作，共同維護地區和平安寧。據了解，近期中緬泰聯合打擊跨國電詐犯罪行動，已成功遣返緬甸妙瓦底地區中國籍涉詐犯罪嫌疑人620餘名。

堅決打擊電詐網賭跨境犯罪

3日有內地媒體援引泰國方面消息稱，泰國總理佩通坦2月28日前往位於泰柬邊境的沙繳府地區，監督打擊泰國與柬埔寨邊境地區的跨國電詐網絡。通過斷電、斷網、斷油等限制措施，邊境防控已取得階段性成果，部分電詐涉案人員已被遣返相關國家。

另據中國駐柬埔寨大使館3日發布消息，外交部副部長孫衛東1日至2日訪問柬埔寨期間，拜會柬埔寨副首相兼外交大臣布拉索昆，並同外交與國際合作部國務秘書昂拉查納共同主持中柬戰略對話。孫衛東表示，中柬兩國是好鄰居、好兄弟、好朋友、好夥伴。中方願同柬方以兩國領導人重要共識為指引，推進落實構建中柬命運

共同體新版行動計劃，密切高層交往，深化戰略溝通，持續充實「鑽石六邊」合作架構，加快建設「工業發展走廊」和「魚米走廊」，堅決打擊電詐網賭等跨境犯罪，推動中柬關係不斷邁上新台階。

增強國際支持 合作機制化

雲南大學周邊外交研究中心助理研究員任華在接受大公报訪問時表示，當前，中緬泰以及柬埔寨、越南和老撾已經有多種形式的雙邊和多邊執法安全合作機制，此次中緬泰部級協調會議各方加強信息共享、深化聯合執法、提升執法打擊能力有了進一步的共識，也展現了各方之間的政治互信程度很高。

對於在當前形勢下，中緬泰以及柬埔寨、越南和老撾能從哪些方面加強合作，任華表示，應特別加強執法安全合作。首先，要深化合作領域與內容。未來應拓展和深化在刑事司法自主等方面的活動，如在押人員的出庭作證、刑事訴訟轉移和引渡等等。其次，中國與周邊國家沒有簽訂相關的警務合作條約，造成無法向對中國或對方引渡犯罪分子的現狀出現，因此要提升刑事司法協助和引渡範圍與深度。第三，要協調各國政策監管差異，還要提升執法隊伍素質和執法水平。

國家安全戰略專家、西北政法大學非洲研究院副院長張金平亦向大公报表示，在加強合作方面，還需增強國際支持。他認為，未來中國應對不同國家採取不同的合作策略，以雙邊合作帶動多邊合作，最終實現與各國社會的參與度，推動成立區域性執法安全合作組織。還要推動構建執法安全合作的利益補償機制。

查公務員是否持大陸證件 台當局涉濫權

【大公报訊】據台媒報道：台當局「銓敘部」配合陸委會發函各機關，聲稱要公務人員具結（意為對官署提出負責的文件）「未在中國大陸設有戶籍、領用中國大陸護照、身份證、定居證或居住證」，且如有不實，願負法律責任。國民黨籍民意代表翁曉玲質疑，陸委會有何權力要求公務人員具結？是依據哪項法規？公務人員若不簽名具結，會有什麼法律責任？會被處罰、減薪、降級、解聘嗎？

翁曉玲還痛批，民進黨當局「對付」不了大陸，就只會槍口對內，使出違法濫權爛招，處處限制自己人，從禁團令、查大陸戶口、禁大陸學歷，到這次要公務人員具結，下次是不是要來查民眾的戶口、財產、友人、血統……要大家簽名具結效忠台灣，別無二心？她認為，民進黨此舉是假借「抗中保台」之名，行打擊異己之實。

瀾湄六國加強協同 打擊電詐

2024年8月至12月

●為落實瀾湄合作第四次領導人會議精神及《瀾湄合作五年行動計劃（2023-2027）》，「瀾湄執法合作中心」組織實施了「海鷗」聯合執法行動，協調瀾湄六國執法部門共同打擊區域電詐犯罪及其衍生犯罪與槍支彈藥走私犯罪，取得了務實工作成果。經初步統計，行動期間，各方總共破獲以電詐案件為主的各類案件160餘起，逮捕犯罪嫌疑人7萬餘名，解救受害人160餘名。

2025年1月21日

●瀾湄執法安全合作高官會在雲南昆明召開，其間中、緬、泰三國就合作鏟除緬甸妙瓦底電詐窩點達成積極共識。

2025年2月14日

●中國駐緬甸大使馬加、中國公安部部長助理劉忠義一行分別與緬甸副總理兼外長丹穗、內政部長吞吞楠舉行會談。緬方表示高度重視、嚴厲打擊網賭電詐等違法犯罪行為。

2025年2月17日

●緬甸官方新聞機構表示，緬、中、泰三國高級官員抵達克倫邦妙瓦底電詐園區，組成聯合工作組打擊電詐、網賭違法犯罪行為，將加快推進遣返非法入境緬甸的外籍人員。

2025年2月20日

●中緬泰聯合執法打擊跨國電詐犯罪合作取得標誌性重大戰果。首批200名緬甸妙瓦底地區的中國籍涉騙犯罪嫌疑人經泰國被押解回國，未來幾天預計還會有800餘名犯罪嫌疑人在陸續押解回國。

2025年2月25日—26日

●「瀾滄江—湄公河綜合執法安全合作中心」在雲南昆明舉辦第二屆瀾湄區域犯罪形勢分析圓桌會議，並啟動「平安瀾湄行動2025」。與會代表一致認為，加強信息共享、深化聯合執法、提升執法打擊能力是應對跨國犯罪的重要舉措。各方將繼續加強情報交流和聯合執法行動。

大公报記者趙一存整理

外交部：反對以所謂涉疆問題干涉中國正常執法

【大公报訊】記者趙一存北京報道：針對美國、英國、德國、歐盟等近日就泰國2月27日向中方遣返40名中國公民，發表聲明譴責泰遣返行為並呼籲中方保障人權一事，中國外交部發言人林劍28日主持例行記者會時指出，中方堅決反對打着人權等幌子以所謂涉疆問題干涉中國內政、干預中國和有關國家之間正常執法合作。

「我想強調的是，此次遣返行動依據中泰兩國法律、國際法和國際慣例進行。」林劍說，中國是法治國家，在司法領域人權保護方面有完善的法律法規和工作機制，成就有目共睹。一些國家和國際組織罔顧事實，毫無根據地對中泰兩國打擊偷渡等跨境違法犯罪的正常執法合作橫

加指責，甚至編造涉疆謊言，將這一問題政治化。

對於美國和澳洲宣稱強烈反對此次遣返，特別是美國國務卿魯比奧就泰國遣返40名維吾爾族人發表評論，稱中國對待維族人的方式構成「種族滅絕」和「反人類罪」。林劍回應指，所謂「種族滅絕」等言論完全是世紀謊言。新疆經濟發展、社會穩定、民族和睦、民生改善的大好局面，事實清楚，有目共睹，不容抹殺。一些國家和個別政客編造散布涉疆謊言，目的就是要搞亂新疆。中方堅決反對打着人權等幌子干涉中國內政，反對借涉疆問題干預國家間正常執法合作。有關政客應停止炮製、散布涉疆謊言謬論。

大陸發展空間廣闊 台高材生棄台大 轉讀北京清華

【大公报訊】據台媒報道：在民進黨當局以「統戰」等為由禁止台灣高校與大陸高校合作或交流之際，有早一步赴大陸求學的台灣青年強調，大陸並非綠媒所描述的那樣，並指出大陸發展日新月異，學習或發展事業均有廣闊空間。

近日，台灣網紅「小傑不到一百六」採訪了本科和碩士課程均在清華大學唸的台灣青年「昱宏」，請他分享在北京學習、生活7年的體驗與感受。

「昱宏」就讀於清華大學「自動化系」，跟AI、計算機視覺、人臉識別等行業息息相關。他自小生活在台灣，高中就讀於台灣最好的男子高中建中，「學測」成績高達74，當年同時被台灣大學電機系和大陸清華大學錄取，是名副其實的高材生。



▲大陸發展空間廣闊，吸引台灣青年前去求學。圖為北京清華大學。資料圖片

談及為何選擇清華，「昱宏」坦言，因為媽媽是上海人，自小對大陸接觸比較多，加上大陸的清華大學國際排名遠高於台大，對自己而言這是一個更好的機會。

批評部分台媒抹黑大陸

當被問到來北京生活是否打破了對大陸的「刻板印象」時，「昱宏」表示，有台媒編造「大陸很窮」「吃不起茶葉蛋」這種謊言，指大陸幅員遼闊，不同地區確有貧富差異，但吃不起飯菜實屬誇張。至於綠媒聲稱大陸動不動「審查」、「沒有自由」，「昱宏」表示，只要大家遵守大陸的法律法規，不觸碰底線問題，還是有很大的空間去發揮。

「我來的七年間，大陸的變化真是日新月異！」「昱宏」感嘆，首先是更加「智能化」，電子支付、人臉識別等讓生活更加便利；其次，2017年剛來那會空氣質量還相對不樂觀，如今北京很少見到霧霾天。「昱宏」希望台灣同胞都能來大陸走走看看，相比於台灣，大陸地大物博，不同省份之間具有不同特色，體驗也不同。有台灣網友看完採訪後認同大陸的發展速度，認為台灣人應要好好地了解大陸，而非拒絕交流。

福建再送「大禮包」 台企台胞勿失良機

隔海觀瀾 朱惠怡

俗語說「一年之計在於春」。福建省在新春之際再次頒布惠台利民措施，展現了進一步開切台胞台企訴求、加快建設兩岸融合發展示範區的決心和能力。早前筆者曾赴福建參訪和調研，發現當地推動兩岸融合發展的成果令人驚喜。尤其在基礎建設方面，連接廈門和金門的廈金大橋（廈門段）工程進展良好，上月更取得突破性新進展：劉五店航運橋東主塔「金剛護體」——鋼套箱成功定位安裝，為後續施工創造良好條件。此外，在為台胞辦證換證方面，福建相關部門的安排相當細心周到，不僅在出入

境口岸旁邊設了辦證中心，還開展了「一條龍」服務，讓首次赴大陸的台胞可一次性辦妥各類通行證件、手機卡、銀行卡等，節省不少時間。在參觀廈門赤土社時，幾位台灣年輕人分享了參與大陸鄉村建設的經驗和感受，認為在大陸找到了「用武之地」。

正是「百聞不如一見」，作為「台胞登陸第一家園」的福建近年在探索兩岸融合發展新路方面採取了不少積極措施。這次是2023年9月《中共中央 國務院關於支持福建探索海峽兩岸融合發展新路 建設兩岸融合發展示範區的意見》發布後，福建省第四次發布惠台利民措施，迄今累計共有62條內容。相較

於之前的舉措主要聚焦經貿往來、金融合作、涉台司法建設、鼓勵台胞就業創業、便利台胞生活等，這次則新增了「促進閩台服務業合作」和「支持對台農林漁業發展」，有助吸引更多台商台企到福建尋找商機、開拓市場。

在促進閩台服務業合作方面有5條措施，當中「試點允許台灣業者在閩投資設立廣播電視節目製作經營公司」最受關注。這是大陸方面給予台資台企同等待遇的又一重要舉措，讓在福建設立的持證台資廣播電視節目製作經營公司申報批流程視同在福建的大陸企業的待遇，其拍攝的節目視同大陸製作公司拍攝的作品，在大陸的廣播電視機構及網

絡視聽平台播出時，無需進行境外作品引進申報審批。

由於條件吸引，在相關政策宣布兩天後已有台企申請，並獲得大陸首張針對台灣業者的廣播電視節目製作經營許可證，未來將可在大陸製作節目、動畫和紀錄片等影視作品，由此台企在大陸的商機更加豐富。

在支持對台農林漁業發展方面，共有支持台灣農民創業園發展等6條措施，也是進一步落實大陸方面之前頒布的《關於支持台灣同胞台資企業在大陸農業林業領域發展的若干措施》。閩台兩地氣候類似，農業合作有得天獨厚的優勢，福建目前是大陸最大的兩岸農業合

作試驗區，這些年已有不少台商台農在福建發展農業，並融合文創、旅遊，發展成旅遊度假勝地。

這些年雖然民進黨當局肆意破壞兩岸關係，持續升高台海局勢，但大陸方面為廣大台灣民眾謀福利的初衷不變，近年不斷推出惠台措施，從「31條措施」、「26條措施」、「11條措施」、「農林22條措施」到《意見》等，進一步給予台企台胞與大陸企業、大陸居民同等待遇，為台企台胞提供更寬廣的發展空間，讓到大陸來打拚的台胞更好、更快地融入大陸社會。台企台胞應抓住機遇，深耕大陸市場，在互惠互利中實現合作共贏。